

滤镜阴森、镜头缓慢、节奏拖沓……时隔一年多，“郭氏美学”携《大梦归离》重返荧幕，可惜这次没能延续前作《云之羽》的热度和口碑，其角色妆造、画面色调、剧情深度等方面也备受诟病。

近日，由郭敬明化名张弋敏执导，侯明昊、陈都灵、田嘉瑞、程潇领衔主演的古装奇幻爱情剧《大梦归离》在爱奇艺播出。该剧开出4.9分的豆瓣评分，在热度上也未能掀起水花，云合数据显示，《大梦归离》单日正片有效播放市场占有率在7%至11.1%之间浮动。

从小说《幻城》等作品的封面，到大银幕上的《小时代》《爵迹》，再到如今荧幕上的古偶剧《云之羽》《大梦归离》，郭敬明推崇的精致视觉美感从未改变。去年的《云之羽》虽有不错差评，但凭借古代谍战博弈的故事题材及角色美感在总体上获得较好反响，在口碑上也收获6.2分的豆瓣评分。而此次《大梦归离》的口碑则下滑严重，这让人不禁想问：“郭氏美学”还玩得转吗？

郭敬明化名执导古装奇幻爱情剧《大梦归离》遇差评

羊城晚报记者 詹伟

「郭氏美学」还玩得转吗？

“郭氏美学”：美则美矣，剧情虚弱

《大梦归离》以《山海经》为背景，讲述由百妖之首朱厌、白泽神女文潇、冰夷族后人卓翼宸、猎妖人裴思婧、神童大夫白玖、半神半妖的英磊组成缉妖分队，联手破案的故事。

从豆瓣网站的高赞评论来看，有观众盛赞剧集画面唯美，人物侧脸绝美、长发飘逸，但眼神是空洞的，慢动作是作作的，剧情是稀烂的；也有观众认为全员演技在线，剧情很抓人，处处留钩子，时不时插入一些轻松桥段。有观众总结道：“剧组的目的不是拍好看的电视剧，是拍好看的镜头而已。剧情不知所云，煽情搞笑反复切换，但是看着既不感动也不好笑。”“看完脑子受伤了，但对眼睛友好。”也有媒体评论道：“《大梦归离》就贯彻了一个字：美。无论是光影交错间勾勒出的绝美下颚线，还是繁复华丽的布景与妆造细节，乃至演员们的一根发丝，都透露出极致的精致感。”但也有观众认为这种美是经过

“粉饰”的：“每个人脸上三斤粉”。

可见，大多数观众认可《大梦归离》的美感，但这种美停留在视觉层面，缺乏内涵，无法弥补剧集在叙事上的空虚。

悲剧色彩在《大梦归离》中也有不少呈现，外化为“一言不合就流泪”。第一集中，陈都灵饰演的文潇就哭了好几次，后续展开的前三桩案件中对于爱情及亲情的刻画，哀伤情感贯穿其中，眼泪更是数不胜数，就像当年《小时代》的角色哭泣海报一样，哭得凄美动人，但底色却是模糊的，只能沦为一种视觉景观。

事实上，去年播出的《云之羽》也曾被业内人士认为“是一部典型的审美大于故事的作品”：“心思几乎全花到服化道、镜头美学上了，视觉上的升级依旧不能代替叙事的重要性，如果没有扎实的剧情，往往结果是美得空洞无物，场面气派豪华，剧情薄弱浮夸。”

审美更迭：厚实内核，更受欢迎

郭敬明曾凭借《小时代》系列青春电影收获众多年轻观众好感。美酒、豪车、豪宅等奢侈品充满《小时代》的每一帧画面中，这种流于物质的美感、对奢华生活的迷恋与追求，在当时让一些影评人和观众嗤之以鼻，但依然无法浇灭该系列电影的火爆——《小时代》上映首日就拿下了7100万元的票房，排片量高达45.1%；该系列电影票房共计超17亿元。

2016年，郭敬明自编自导的《爵迹》上映，该片采用计算机动画技术，试图打造一部奇幻版《小时代》。影片上映后在画面质感、剧情设定等方面都备受质疑，虽收获近4亿元票房，但仍没有盈利，豆瓣评分仅为3.8分。

此后，郭敬明开始将“郭氏美学”转移到古偶剧创作上，但收效不够理想。从近两年的爆款古偶剧来看，观众对

于古偶剧的审美取向已不再单纯追求浮于表面的视觉美，更希望看到基于扎实剧情的内涵美。

例如，2023年的古装奇幻剧《长相思》凭借出色的角色塑造收获众多奖项，有媒体评价该剧：“不同于以往大女主爽剧只着眼于单一的爱情，《长相思》用多线程叙事的形式，展现小天一角在面对亲情、爱情、友情时的选择与态度。”

今年的古装爱情剧《柳舟记》则在更广阔的社会语境下探讨、延伸爱情的意义，该剧导演刘国楠在接受采访时表示：“在剧情发展过程中，观众会看到他们（崔行舟和柳眠棠）错位的情感关系状态，以及微妙细腻的人物内心变化，这些都是我们在创作过程中设定的细节，相信两个独特且有魅力的人物会擦出不同的爱情火花，让观众在不知不觉间感受到错位身份下水到渠



《永夜星河》剧照



《云之羽》剧照

《狮子王》二十周年 《狮子王：木法沙传奇》定档12月20日

11月11日，迪士尼影业出品的年度重磅史诗巨制《狮子王：木法沙传奇》正式定档，将于12月20日登陆中国内地院线。

今年是《狮子王》动画电影上映三十周年，迪士尼影业推出这部经典传奇的前传故事，见证“辛巴”的父亲、荣耀王国备受敬仰的狮王“木法沙”如何从孤身稚子到加冕成王，揭秘他与尚未黑化的“刀疤”之间不为人知的兄弟羁绊。从情同手足到分道扬镳，希望、背叛、救赎，交织成一段荡气回肠的命运史诗。

作为载誉无数的影史现象级IP，动画版《狮子王》于1994年横空出世，小狮子辛巴历经磨难的王者之路打动了无数观众，也助力影片狂揽包括奥斯卡最佳原创歌曲、最佳原创配乐、金球奖喜剧类最佳影片在内的十余项大奖。

其后，以尖端CG技术革新演绎的真人版《狮子王》一举创下16.63亿美元的全球票房佳绩，跻身影史票房排行榜第十名。

不仅如此，《狮子王》电影原声专辑荣膺两座格莱美大奖，全球销量突破千万；同名音乐剧更荣获六项托尼奖，长年稳居全球最卖座音乐剧宝座。

新作《狮子王：木法沙传奇》将在辉煌之上再谱史诗，以更精湛、细腻的CG技术重塑经典，拓展叙事版图，带领观众深入探索非洲大地自然奇观的辽阔壮美，一睹栩栩如生的且震撼人心的野生动物迁徙盛景，赋予经典IP全新的生命力。

《狮子王：木法沙传奇》还将再现《狮子王》IP系列中的经典角色，风趣幽默的狐獴丁满和夸夸其谈的疣猪彭彭，将在它们标志性的插科打诨中，带领辛巴的女儿共同回望一段跌宕起伏的传奇故事。

影片讲述远在辛巴诞生之前，他的父亲——年轻的木法沙与亲如兄弟的塔卡（刀疤），如何邂逅一群个性迥异的卓越伙伴，并共同踏上寻找荣耀王国的冒险征程。

影片将逐一揭开两位狮兄弟与睿智的山魈巫拉飞奇、自信勇敢的母狮沙拉碧以及爱唠叨的红嘴犀鸟沙祖各自的起源故事，展现他们如何迎接来自敌人、同伴以及内心的重重考验。羊城晚报记者 何晶



独立经营能力和毛利率等被深交所质疑

致远电子遭三轮问询后撤回IPO

羊城晚报记者 詹淑真

近日，深交所网站发布关于终止对广州致远电子股份有限公司（下称“致远电子”）首次公开发行股票并在创业板上市审核的决定。

据披露，日前，致远电子向深交所提交了《广州致远电子股份有限公司关于撤回首次公开发行股票并在创业板上市申请文件的申请》，保荐人中信证券向深交所提交了关于撤回致远电子首次上市申请文件的申请。

值得注意的是，深交所自2023年7月18日至2024年3月14日，共对致远电子进行了三轮审核问询。截至发稿时，公司及中介机构未就第三轮问询作出答复。

独立经营能力遭质疑

致远电子是一家工业智能物联企业，产品主要面向新能源汽车、光伏储能、智能制造、医疗设备等领域客户，是国家级专精特新“小巨人”企业。

“公司是否具备独立性”是深交所问询的重点。2022年7月之前，致远电子是广州立升科技股份有限公司（下称“立升科技”）的全资子公司。需要指出的是，立升科技曾试图在A股上市，但因财务真实性等问题撤回IPO申请。致远电子的招股书显示，公司实际控制人周立功合计持有立升科技40.51%的股份，陈智红合计持有立升科技40.50%的股份，立升科技直接持有致远电子3.14%的股份。

招股书显示，周立功和陈智红是公司共同创始人，自致远电子成立至今，周立功和陈智红（周立功、陈智红两人曾是夫妻关系，后于2022年3月2日协议离婚）均直接或间接共同控制致远电子超过75%的股权，处于绝对控制的地位，是致远电子共同实际控制

人。截至本招股说明书签署日，周立功和陈智红共同控制了公司76.96%的股份。

问询函指出，致远电子与立升科技间存在多项关联交易。报告期各期，致远电子向立升科技采购金额分别为2883.43万元、2753.63万元及73.20万元，占当期采购总额比重分别为28.60%、15.36%及0.44%；向立升科技销售金额分别为6375.69万元、935.35万元及772.90万元，占当期营业收入的比重分别为20.81%、2.26%及1.60%；向立升科技关联租赁金额分别为149.75万元、414.07万元及206.45万元。

此外，致远电子曾有部分专利、软件著作权和商标自立升科技处无偿受让取得；立升科技还向致远电子转让了在经销致远电子产品的过程中所使用的商标；在2020年和2021年，致远电子存在部分研发人员曾与立升科技签署劳动合同，其薪酬福利由立升科技发放的情形，金额分别为724.11万元和270.52万元；致远电子曾与立升科技共

用OA系统等。

对此，深交所问询函中要求致远电子说明“与立升科技关联交易的必要性和公允性，是否履行必要程序，是否存在通过关联交易输送利益的情形”。同时，要求致远电子说明“无偿受让立升科技部分专利、软件著作权和商标”对其生产经营的重要程度及对应产品实现收入占比。此外，要求致远电子从立升科技的剥离过程，与立升科技在资产、业务、人员、财务、机构等方面的关系，进一步说明发行人业务的完整性，是否具有直接面向市场独立经营的能力，立升科技是否存在替发行人承担成本、费用等情形。

根据招股书，致远电子原计划在深交所创业板公开发行股票数量不超过2000万股，原拟募集资金80亿元，用于新一代工业智能物联产品研发项目、EsDA平台升级研发项目、制造中心升级项目、补充流动资金。



致远电子展示台 视觉中国供图

净利率远高于同行被问询

与行业相比，致远电子的毛利率水平高于同行可比公司平均水平。2020年至2023年上半年，致远电子主营业务毛利率分别为59.43%、62.86%、64.80%、64.75%，净利率分别为24.98%、30.36%、32.52%、28.40%，各细分产品毛利率、整体净利率均显著高于同行可比公司。

对于较高的毛利率，深交所所在第一轮问询中，要求致远电子“结合单价、单位成本变化量化分析说明各产品毛利率均显著高于同行可比公司的合理性”。在第二轮问询中，深交所再次要求公司“结合单价、单位成本、费用变动、客户构成、销售模式等因素详细量化分析说明各细分产品毛利率、整体净利率显著高于同行可比公司的合理性”。并且深交所指出，“不得简单以客户对价格不敏感、发行人技术水平高进行定性分析说明”。

在收入方面，深交所也发起问询。深交所所在第一轮问询函中指

出，报告期内，发行人主营业务收入分别为29949.32万元、40541.54万元和47678.95万元，2021年和2022年分别较上年同比增长35.37%和17.61%。要求公司结合客户、产品、单价、销量情况说明报告期内主营业务收入大幅增长的原因，是否具备可持续性。

在第二轮审核问询函中，深交所指出：“报告期内，发行人经销收入金额分别为11569.12万元、8296.29万元、13451.59万元、9182.32万元，占比分别为38.63%、20.46%、28.21%、37.40%。”要求其说明2017年至今主要客户的交易情况，变动较大的合理性，客户留存度及持续交易情况与公司业务实质是否匹配。

另需指出的是，2021年至2023年，致远电子实现营业收入分别为4.15亿元、4.85亿元、4.77亿元，净利润分别为1.26亿元、1.58亿元、1.21亿元。2023年公司营收有所下滑，净利润创下报告期内新低。

欲买回五年前剥离资产

毅昌科技 反向收购未依规披露

羊城晚报讯 记者詹淑真报道：11月10日，深交所公布了对广州毅昌科技股份有限公司的监管函。这涉及一起反向收购，公司欲买回五年前剥离资产。

未依规及时披露

据披露，7月26日，毅昌科技公告称拟收购高金富恒集团有限公司持有的合肥江淮毅昌汽车饰件有限公司40%的股权，并提交股东大会审议。同日，毅昌科技披露了《合肥江淮毅昌汽车饰件有限公司全部权益价值资产评估报告》。高金富恒为毅昌科技关联方，前述交易构成关联交易。该交易成交金额预计不高于3988.816万元，占上市公司最近一期经审计净资产的8.44%。

深圳证券交易所指出，毅昌科技在公告前述交易事项时，未依规披露合肥江淮毅昌的审计报告，违反了相关规定。

关于此次收购，毅昌科技在7月的公告中表示，合肥江淮毅昌主要从事汽车前后保险杠、侧裙、轮眉、扰流板、尾门饰板等产品的生产及销售，主要客户为江淮汽车，其在江淮乘用车配套率达80%以上。其新涂装线投入运营（试产阶段），年产60万套保险杠。2019年11月，为摆脱合肥江淮毅昌业绩低迷、持续亏损给上市公司业绩带来的拖累等问题，毅昌科技把持有的合肥江淮毅昌40%股权以4300万元转让给华南新材。本次进行反向收购将补充公司在汽车结构件业务、新能源业务方面的产能，具有必要性和合理性。

实控人是熊海涛

毅昌科技官网显示，公司成立于1997年，于2010年6月以中国工业设计第一股在深圳中小板上市，注册资本4.01亿元，总资产逾20亿元。公司总部位于广州市黄埔区科学城，建有广州、昆山、青岛、合肥、芜湖等辐射国内五大区域研发与生产基地，设有江苏毅昌、青岛恒佳、安徽毅昌、芜湖毅昌、安徽徽合、芜湖汇展等10余家全资或控股子公司。主营业务为汽车、新能源、医疗健康、汽车零部件等产品的研发、生产和销售。

财报显示，今年前三季度，毅昌科技实现营业收入18.42亿元，同比增长4.73%；净利润为7163.52万元，同比增长277.91%。

毅昌科技实控人是60岁的富商熊海涛，熊海涛通过高金富恒控制毅昌科技，还控制着东材科技、高盟新材两家公司。熊海涛是四川绵阳人，在长虹工作过多年，后来去深圳康佳工作，她于1997年进入金发科技。